

受賄17.88億 首貪賴小民判死

侵吞2500萬元公款 十八大後首因貪判死省部級官員

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）有「中國首貪」之稱的中國華融資產管理股份有限公司原董事長賴小民一審被判處死刑。天津市二中院5日宣判賴小民受賄、貪污、重婚一案，對被告人賴小民以受賄罪判處死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；以貪污罪，判處有期徒刑十一年，並處沒收個人財產200萬元（人民幣，下同）；以重婚罪，判處有期徒刑一年，決定執行死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。賴小民被控受賄17.88億餘元，這一數字是建國以來貪官受賄的最高紀錄，同時他也成為十八大後中國首名因貪腐被判死刑的省部級高官。

法院審理查明，2008年至2018年，賴小民利用擔任原中國銀監會辦公廳主任，原中國華融資產管理公司黨委副書記、總裁，中國華融資產管理股份有限公司黨委書記、董事長兼華融湘江銀行股份有限公司黨委書記等職務上的便利，以及職權和地位形成的便利條件，通過其他國家工作人員職務上的行為，為有關單位和個人在獲得融資、承攬工程、合作經營、調動工作以及職務提拔調整等事項上提供幫助，直接或通過特定關係人非法收受、索取相關單位和個人給予的財物，共計折合17.88億餘元。其中1.04億餘元尚未實際取得，屬於犯罪未遂。

2009年底至2018年1月，賴小民利用擔任原中國華融資產管理公司黨委副書記、總裁，中國華融資產管理股份有限公司黨委書記、董事長兼華融湘江銀行股份有限公司黨委書記等職務上的便利，夥同特定關係人侵吞、套取單位公共資金共計2,513萬餘元。

犯重婚罪兼育私生子

此外，賴小民在與妻子合法婚姻關係存續期間，還與他人長期以夫妻名義共同居住生活，並育有子女。

提供下屬罪證 立功不足抵罪

天津市二中院認為，賴小民的行為構成受賄罪、貪污罪、重婚罪，且受賄犯罪數額特別巨大，情節特別嚴重，主觀惡性極深。在犯罪活動中，利用國有金融企業負責人的職權，違規決定公司重大項目，越級插手具體項目，為他人謀取不正當利益，危害國家金融安全和金融穩定，社會影響極其惡劣；目無法紀，極其貪婪，大部分犯罪行為均發生在十八大之後，屬於典型的不收斂、不收手、頂風作案，並使國家和人民利益遭受特別重大損失。因此雖然提供下屬人員重大犯罪線索並經查證屬實，具有重大立功表現，但仍不足以對其從寬處罰，遂作出上述判決。

賴小民於2018年4月被查落馬，隨後被開除黨籍和公職並被逮捕；2019年2月，天津市人民檢察院第二分院向天津市二中院提起公訴；2020年8月法院一審公開開庭審理，他被控犯有受賄、貪污、重婚罪；2021年1月5日，賴小民被三罪並罰一審判處死刑，其中被控受賄17.88億餘元，這一數字創下了1949年新中國成立以來，貪官受賄的最高紀錄，超過正部級大員、陝西省原省委書記趙正永的7.17億餘元，成為名副其實的中國「首貪」。



有「中國首貪」之稱的賴小民一審被判處死刑。網上圖片



私宅藏贓



金條成堆

多巨貪判死 高官無特例

有「中國首貪」之稱的中國華融原董事長賴小民昨日被三罪並罰，一審判處死刑。是死刑，而非死刑緩期執行，一時驚爆輿論。

事實上，賴小民是十八大後首名因貪腐被判死刑的省部級大員，但並不是首名因貪腐被判死刑的高級官員。據記者不完全統計，十八大以來因貪污受賄等經濟問題，最終受到法律最嚴厲懲戒的高級官員並非個例，如山西省呂梁市原副市長張中生一審被判死刑，上訴後被山西省高院駁回，維持原判。而十八大前，被判死刑立即執行的更不乏省部級甚至

副國級官員，如江西省原副省長胡長清、全國人大常委會原副委員長成克傑、安徽省原副省長王懷忠、國家食藥監局原局長鄭筱萸、重慶司法局原局長文強等。

近年來，隨着司法改革推進，中國對一些非暴力經濟犯罪推行「少殺慎殺」、「寬嚴相濟」的刑事政策。由於常有一些犯貪腐案的官員被處以死緩而暫留一命，以致「貪官免死」之說廣泛流傳，但這並不符合事實。根據兩高2016年4月發布的《關於辦理貪污賄賂刑事案件適用法律若干問題

的解釋》：如果貪官符合「數額特別巨大，犯罪情節特別嚴重、社會影響特別惡劣、給國家和人民利益造成特別重大損失」四個條件，可以判處死刑。

「受賄犯罪數額特別巨大，情節特別嚴重，主觀惡性極深」的賴小民最終被處極刑，充分說明在法律高壓線面前，高官沒有特權和例外。

微觀點

香港文匯報記者 王珏



屢收名車

判詞認定主要罪責

| 受賄 | 侵吞公款 | 重婚 |
|---|---|--|
| ● 22宗受賄犯罪事實中，有3宗受賄犯罪數額分別在2億元（人民幣，下同）、4億元、6億元以上，另有6宗受賄犯罪數額均在4,000萬元以上。 | ● 2009年底至2018年1月，借職務上的便利，夥同特定關係人侵吞、套取單位公共資金共計人民幣2,513萬餘元。 | ● 賴小民在與妻子合法婚姻關係存續期間，還與他人長期以夫妻名義共同居住生活，並育有子女。 |

整理：香港文匯報記者 王珏

央視快評 把作風建設擺在突出位置來抓

香港文匯報訊 近日，習近平總書記主持召開中共中央政治局民主生活會，審議《關於2020年中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告》和《關於持續解決形式主義問題深化拓展基層減負工作情況的報告》。央視發表快評指出，這是以習近平同志為核心的黨中央以身作則、率先垂範的示範行動，是強化黨的作風建設的重要舉措，充分彰顯了對黨的作風建設常抓不懈的堅定決心，鮮明釋放了馳而不息整治「四風」的強烈信號，必將推動黨風政風和社會風氣展現新氣象、再上新台階。

快評指出，從地方考察輕車簡從，到各地調研時吃家常菜、特別要求不上酒水，再到走村串戶與群眾面對面親切交流……習近平總書記堅持率先垂範、以上率下，帶頭執行「八項規定」，始終堅守人民情懷，為全黨樹立起作風建設的光輝典範。十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央着眼進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，堅持全面從嚴治黨，以改進黨的作風建設為突破口，推出「八項規定」，邁出立規破題第一步；堅決反對「四風」，打響正風肅紀持久戰；出台一系列黨內法規，夯實作風建設制度根基……經過不懈努力，刹住了一些過去被認為不可能刹住的歪風邪氣，解決了一些長期

想解決而沒能解決的頑瘡痼疾，黨風政風和社會風氣煥然一新。

快評進一步指出，在看到風氣建設的扎實成果時，我們還必須清醒地認識到作風建設是攻堅戰，也是持久戰。「四風」問題頑固複雜，不良作風的原因多樣，且往往具有易死灰復燃的特點。要持久從嚴，不要指望「畢其功於一役」，要在抓常、抓細、抓長上下功夫，堅定不移推進全面從嚴治黨，永葆黨的先進性和純潔性；要堅持制度創新和黨內教育相結合，通過黨的制度創新成果標明紅線、規範行為，通過黨的學習教育活動增進理想信念，既明確規矩底線，又拓展境界上限；要始終心懷人民，堅持馬克思主義群眾觀點，貫徹黨的群眾路線，把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為工作的出發點和落腳點，着力減輕基層負擔，不斷為民奮鬥、為民造福。

快評最後指出，黨的作風就是黨的形象，關係人心向背，關係黨的生死存亡。我們要深刻領會切實貫徹習近平總書記重要講話精神，貫徹落實中央規定，堅決同「四風」問題作鬥爭，以馬不離鞍、驢不鬆手的定力，以反覆抓、抓反覆的韌勁，持之以恆推進黨的作風建設，確保我們黨永葆旺盛生命力和強大戰鬥力。

抹黑華「核瘋狂」美賊喊捉賊

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國國務院4日發表題為《中國的核瘋狂》一文，中國外交部發言人華春瑩5日在例行記者會上說，誰在搞核瘋狂，世界自有公論。美方抹黑中國，搞這種「賊喊捉賊」的把戲，只能自欺欺人、自娛自樂，騙不了世人。

「中國宋朝文學家蘇軾有句詩『不識廬山真面目，只緣身在此山中』。」華春瑩說，美方應該認識到，美國國務卿蓬佩奧和美國國務院的「謊言外交」已經對美國國家形象和國家信譽造成了多麼巨大而可怕的

影響和後果。

她表示，眾所周知，美國是擁有最龐大、最先進核武庫的國家。美政府不僅違背國際共識，拒不履行核裁軍特殊、優先責任，而且肆意毀約退群，斥資數萬億美元升級核武庫，降低核武器使用門檻，擴大核打擊範圍，嚴重損害全球戰略安全與穩定。

華春瑩說，中國一貫堅持防禦性國防政策，始終把核力量維持在國家安全需要的最低水平，恪守任何時候和任何情況下不首先使用核武器的政

策，也無條件承諾不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器。在五個核國家中，中國是唯一奉行不首先使用核武器政策的國家。這一政策不會改變。

中方籲美延長《新削減戰略武器條約》

「希望美方也能盡快作出和中方相同的承諾。美方可不可以公開明確承諾？」華春瑩說，中方同時敦促美方積極回應俄方的呼籲，盡快同意延長《新削減戰略武器條約》，並在此基礎上進一步大幅削減核武器。

憂美豬襲台 台豬價漲逾一成

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣今年元旦起正式開放美豬進口，依運輸時程推估，最快也要三四個月後才會抵台，但台灣豬價格近日已漲超過一成。農委會主委陳吉仲評估「消費者負擔得起」，認為仍在合理範圍內。對此，中國國民黨主席江啟臣痛批民進黨當局「冷血」。

國民黨民意代表葉毓蘭5日在臉書表示，她趁周末連假到鄰近市場實地考察豬肉價格，發現不只豬肉價格飛漲，連其他的雞鴨魚菜也都水漲船高。以平常光顧的豬肉攤來說，過去帶皮五花肉600克賣130元（新台幣，下同），過去一周已漲到160元；看着家庭主婦囤貨以對抗「美豬襲台」，肉販忙得不亦樂乎。周遭的手工水

餃、鍋貼攤販也都高喊「只用台灣豬」，然後很不得已地告訴顧客，「成本增加了，不能不漲價。」

葉毓蘭說，2021年的「美豬之亂」才剛剛掀起序幕，我們真的要一直體諒、一直吞忍嗎？

陳吉仲4日表示，依據過去5年市場價格來看，台灣豬每公斤平均批發價格在70元的水準，消費者負擔得起，現在的波動在合理範圍內。

國民黨批當局未做好評估

江啟臣5日在臉書發文指出，當局不願標示美豬成分，導致進口豬肉就算沒有瘦肉精，民眾也不敢食用；早在開放前就可以預期台灣豬因為市場需求增加價格可能上揚，當局卻說「消

費者負擔得起」。江啟臣質疑，如此冷血回應，證明民進黨沒有做好事先評估，令豬肉漲價問題擴大，難道在「消費者負擔不起」之前，當局就什麼事都不用做了嗎？



台灣豬價格近日已漲超過一成。中央社